COMENTARIO DE TEXTO PARCIAL I:
- ORGANIZACIÓN DE LAS IDEAS:

Este texto periodístico se trata de un editorial: el editorial es aquel análisis sin firmar que sobre una noticia concreta (en este caso, los efectos de la crisis económica sobre la formación e incorporación de profesionales formados) expresa de modo subjetivo el punto de vista de la redacción de un periódico, concretamente, el diario de tirada nacional El País. Fue publicado el 17 de octubre de 2010.

En cuanto a su estructura externa, consta de tres párrafos: el primero de carácter expositivo, y el segundo y tercero de carácter argumentativo.

Respecto a su estructura interna, se diferencian tres partes que se corresponden con los tres párrafos:

1. Planteamiento (primer párrafo): el peligro de la pérdida de investigadores bien formados:
1.1. La crisis como causa de la pérdida de generaciones de investigadores, debido a la falta de puestos de trabajo.

1.2. Los arriesgados efectos de un retroceso de investigación.

2. Desarrollo (segundo párrafo): la necesidad de crear un sistema eficaz que mantenga a los investigadores en nuestro país:

2.1. El hecho de la huida de investigadores formados a otros países con mejores perspectivas laborales.

2.2. El modo de construir un modelo de investigación sostenible que cree buenas oportunidades de trabajo.

2.3. La dificultad de hacer regresar investigadores asentados en el extranjero.

3. Conclusión (tercer párrafo): la reiteración de la importancia de un buen sector de investigación:

3.1. La necesidad de asentar investigadores competitivos.

3.2. Las consecuencias de la falta de investigación en el futuro.

Este texto presenta una estructura deductiva, mediante la exposición de la idea fundamental al comienzo y el posterior desarrollo de argumentos y ejemplificaciones.

-TEMA Y RESUMEN:

Tema: La necesidad de inversión en un modelo de sector de investigación competente y sostenible, a pesar de la crisis económica.

Resumen: 

Perder investigadores ya formados en el país supone una pérdida de la inversión realizada en ellos, que va  a parar al país que los acoge con una mejor oferta laboral, o directamente desaparece al crear desmotivación en el estudiante, que abandona los posteriores estudios. Es necesario reformar el sector de investigación para mantener a los profesionales en el país.

- COMENTARIO CRÍTICO:

Este texto periodístico, publicado por el diario El País el 17 de octubre de 2010, un editorial, critica el sistema de formación de investigadores que más tarde no es capaz de asegurarles un trabajo, provocando la huida de los mismos a otros países.

Se trata de un tema de actualidad y polémico, que sin duda interesa a los jóvenes universitarios que se estén planteando una carrera de investigación, y que debería interesar también a nuestros políticos, que debieran solucionar el problema.

Este fenómeno se lleva produciendo desde hace ya, por lo menos, una década, sin que se haya encontrado una solución satisfactoria. Nuestro país forma a grandes profesionales de la investigación: médicos, ingenieros, químicos, físicos… Sin embargo, no es muy conocido por su investigación ni por su desarrollo. ¿Cuál es, entonces, el problema? No es muy difícil averiguarlo: basta con ir a una clase de ingeniería y preguntar a los alumnos a qué actividades extraescolares dedican sus tardes. Sin duda, podemos observar un curioso fenómeno: muchos estudian alemán, inglés, chino o ruso. Y es que para poder trabajar en otro país, es necesario hablar el idioma, y ya de antemano nuestros jóvenes se están preparando para esa escapada al extranjero, popularmente conocida como “fuga de cerebros”. Por supuesto, los países de acogida no podrían estar más contentos con este “chollo”. Se ahorran un dinero en formación, y generan riqueza igualmente.

El autor repite una y otra vez la necesidad de “construcción de un nuevo marco económico basado en el conocimiento”, es decir, aquel en que la riqueza sea generada a partir del desarrollo de elementos que mejoren la calidad de vida de los ciudadanos, como aparatos electrónicos, medicamentos… El país que sea capaz de esto, mantendrá una supremacía respectos de los demás no solo ahora, si no también en el futuro.

En este texto, el autor usa un léxico variado, tanto es su riqueza como en su registro. Encontramos expresiones más formales y específicas, como por ejemplo “sector de I+D+i” o “grupos de excelencia” y expresiones más coloquiales, como “colegas”.

En conclusión, se trata de una crítica al modelo de investigación actual en la que el autor incluye propuestas de mejoras y se basa en argumentos razonados para exigir un cambio.
